

# «Στόχος είναι να γίνει η Ελλάδα ξανά οικονομικά ανεξάρτητη»

Το μήνυμα που στέλνει μέσω της «R» ο πρόεδρος του Eurogroup, Γερούν Ντάισελμπλουμ, ενόψει της επίσκεψής του στην Αθήνα

Του **ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ**  
Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Το μέλλον του ελληνικού προγράμματος και η ολοκλήρωσή του το επόμενο καλοκαίρι, η τρίτη αξιολόγηση και οι προϋποθέσεις για την επιτυχία της, αλλά και το μέλλον της ευρωζώνης, με τις επικείμενες αλλαγές σε θεσμούς και πρόσωπα, θα αποτελέσουν το αντικείμενο της επίσκεψης του προέδρου του Eurogroup, Γερούν Ντάισελμπλουμ, στην Αθήνα αύριο Δευτέρα.

Σε μήνυμά του από τη Χάγη, που απέστειλε στη Realnews, ο πρόεδρος του Eurogroup πριν από την κάθοδό του στην Αθήνα τονίζει τα εξής: «Το ελληνικό πρόγραμμα τερματίζεται τον Αύγουστο της επόμενης χρονιάς και εμείς πρέπει να εξασφαλίσουμε ότι η Ελλάδα είναι προετοιμασμένη, ότι η οικονομία λειτουργεί, η οικονομική σταθερότητα και η εμπιστοσύνη έχουν επιστρέψει, ώστε η

κώρα να είναι ξανά οικονομικά ανεξάρτητη. Αυτός είναι ο καθοριστικός στόχος και γνωρίζω ότι με αυτή την άποψη συμφωνούν και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη».

Σχολιάζοντας, ο Γ. Ντάισελμπλουμ αναφέρει: «Πάντα υπάρχει επιτήρηση μετά το πρόγραμμα -στην Ιρλανδία, την Πορτογαλία, την Ισπανία, την Κύπρο και φυσικά στην Ελλάδα- και αυτό έχει να κάνει με την πραγματικότητα πως υπάρχει μακροπρόθεσμος δανεισμός που θα πάρει πολύ χρόνο να αποπληρωθεί. Αυτό το καθεστώς υπάρχει ήδη και ξέρουμε ότι γίνεται από το ΔΝΤ, τον ESM και τους άλλους εταίρους». Σε σχέση με την αναδιάρθρωση του χρέους σημειώνει: «Όπως ξέρετε, έχουμε ήδη συμφωνήσει από τον Μάιο του 2016, ότι προς το τέλος του προγράμματος θα ξαναδοούμε τη βιωσιμότητα του χρέους, αν είναι απαραίτητο, και αν η Ελλάδα είναι δεσμευμένη στο πρόγραμμα θα κάνουμε αυτό που χρειάζεται και αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν επιπρόσθετες δυνατότητες, αλλά δεν υπάρχει κάτι καινούργιο εδώ. Εκεί ήδη συμφωνηθεί τον Μάιο του 2016».

Σύμφωνα με πληροφορίες της «R», ο πρόεδρος του Eurogroup υλοποιεί την προ μηνών εξαγγελθείσα επίσκεψη αφενός για να μεταφέρει την έμπρακτη στήριξη και αλληλεγγύη των εταίρων στο ελληνικό εγχείρημα, αφετέρου για να επιστήσει στις ελληνικές Αρχές την προσοχή για τη σοβαρότητά του.

Η επίσκεψη έρχεται σε μια κομβική-μεταβατική φάση, όπου τα 95, όπως έγινε γνωστό, προαπαιτούμενα έχουν προσδιοριστεί, αλλά ανοικτά παραμένουν πολλά ερωτήματα που προβληματίζουν την ευρωομάδα και την ΕΚΤ, όπως ο δημοσιονομικός στόχος του 2018, αλλά και ο ρυθμός μείωσης των «κόκκινων» δανείων. Το μήνυμα, που έχει διατυπωθεί ήδη δημόσια από το βήμα του Eurogroup, είναι «ναι μεν πάτε καλά, αλλά τώρα δεν είναι η ώρα για ανάπαυση». Τα «κόκκινα» δάνεια πρέπει να έχουν αντιμετωπιστεί με ριζικό τρόπο πριν από τα stress tests της ΕΚΤ το 2018, ο Προϋπολογισμός του 2018 πρέπει να είναι υποδειγματικός και οι μεταρρυθμίσεις να τρέξουν σε Δημόσιο, ατζολόγηση, κινητικότητα, οργανογράμματα, κλειστά επαγγέλματα, εργασιακά, αγορά ενέργειας και ό,τι άλλο έχει μείνει από τη δεύτερη αξιολόγηση.

Ο Γ. Ντάισελμπλουμ θα επαναλάβει τη δέσμευση προς τη χώρα για τη 2η φάση της τριπλής αναδιάρθρωσης του χρέ-

ους το 2018 με τη νομικού χαρακτήρα υπόμνηση «αν χρειαστεί» και μόνο στο πλαίσιο που έχει συμφωνήσει το Eurogroup και θα ξεκαθαρίσει ότι η Ελλάδα θα ολοκληρώσει το πρόγραμμα με τη συμμετοχή του ΔΝΤ - άρα και το Ταμείο πρέπει να ικανοποιηθεί και να προσυπογράψει τις αξιολογήσεις, βάλει-δεν βάλει χρήματα.

Επιπλέον, θα επιστήσει την προσοχή για τον ρυθμό των ιδιωτικοποιήσεων και δεν θα χάσει την ευκαιρία να επαναλάβει την εμπιστοσύνη των κρατών-μελών στα στατιστικά του 2011. Θα εξηγήσει, ακόμη, ότι το θέμα του αν η έξοδος θα συνοδευτεί από προληπτική γραμμική χρηματοδότηση ή όχι δεν είναι ούτε απλό, ούτε ήδη λυμένο. Επίσης, θα ανταλλάξει απόψεις όσον αφορά τις ιδέες που διακινούνται για την εμπάθυνση της ΟΝΕ.

## Η εμπάθυνση της ευρωζώνης

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Ντόναλντ Τουσκ, ανακοίνωσε ήδη Σύνοδο Κορυφής της ευρωζώνης παράλληλα με την τακτική Σύνοδο της Ε.Ε. τον Δεκέμβριο (14 και 15) με αποκλειστικό αντικείμενο τις αλλαγές στην ευρωζώνη, περιλαμβανομένης της δημιουργίας ενός ευρωπαϊκού ΔΝΤ και της θέσπισης θέσης «υπουργού Οικονομικών του ευρώ». Ο ίδιος προδιαγράφει ότι οι τελικές αποφάσεις θα πρέπει να ληφθούν στη Σύνοδο Κορυφής του Ιουνίου του 2018 - λίγο πριν από την έξοδο της Ελλάδας από το τρέχον πρόγραμμα.

## Ο Γ. Ντάισελμπλουμ θα επαναλάβει τη δέσμευση προς τη χώρα για τη 2η φάση της τριπλής αναδιάρθρωσης του χρέους το 2018

Ο επικεφαλής του ESM, Κλάους Ρέγκλιγκ, δήλωσε την Παρασκευή ότι «το ευρωπαϊκό νομισματικό ταμείο θα αναλάβει κάποιες από τις λειτουργίες που σήμερα πραγματοποιεί το ΔΝΤ». Αναφέρει, δε, ότι το νέο ταμείο «θα εργάζεται από κοινού με την Κομισιόν για τον σχεδιασμό, τους όρους και την παρακολούθηση της εφαρμογής των επόμενων προγραμμάτων διάσωσης». Ο δε υπουργός Οικονομικών «θα μπορούσε να συντονίζει την οικονομική πολιτική και να εκπροσωπεί την ευρωζώνη σε διεθνείς οργανισμούς», αναφέρει ο ίδιος. Ο Κλ. Ρέγκλιγκ είναι από τους αρχιτέκτονες του εγχειρήματος και είχε συνεισφέρει σε όλες τις προπαρασκευαστικές συζητήσεις.

Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, που έκανε τις δύο σχετικές εξαγγελίες στην ομιλία του για την κατάσταση στην Ένωση, έχει γνώση των ιδιαίτερων θέσεων των εθνικών κυβερνήσεων στο θέμα, και ειδικά της γαλλικής και της γερμανικής.

Τους ελέγχους του ευρωπαϊκού ΔΝΤ θα μπορούν να διενεργούν στελέχη της DGECFIN (Κομισιόν) χωρίς να είναι γνωστό ακόμα αν θα υπαχθούν στη δομή του ESM ή αν θα παραμείνουν στη γενική διεύθυνση. Ανοικτό παραμένει το ποιοί θα είναι οι όροι δανεισμού και ακόμα τι δυνατότητες ενεργειών θα υπάρχουν σε σχέση με το χρέος, όπως π.χ. η ονομαζόμενη «χρεοκοπία εντός ευρωζώνης».

Από την πλευρά Γιούνκερ, ωστόσο, έχει αποκλειστεί κάθε ιδέα δυνατότητας εξόδου από το κοινό νόμισμα, κάτι για το οποίο ο πρόεδρος έχει την πλήρη στήριξη και της γερμανικής πλευράς, σε αντίθεση με ό,τι κατά καιρούς έχει ακουστεί.

Και οι δύο θεσμοί σημαίνουν περισσότερη και όχι λιγότερη επιτήρηση για όλους και ειδικά για την Ελλάδα, της οποίας η έξοδος δεν μπορεί να είναι σε καμία περίπτωση «λευκή επιταγή».



η άποψη  
του **ΜΑΚΗ ΤΣΙΠΡΑ\***

\*Νομικός

## Ο «γρίφος»

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ των τεχνοκρατών της ευρωζώνης, Τόμας Βίζερ, είναι βέβαιος ότι θα είμαστε υπό εποπτεία δι-αρκείας και πιθανόν να ζητηθούν πρόσθετα μέτρα το 2018-2020. Αυτά τα δήλωσε επίσημα. Βέβαια, εντός των ημερών αναμένεται να βγει η Ελλάδα από τη διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος, που δικαιολόγησε αρχικά την εποπτεία μας. Για όσους πίστεψαν ότι οδηγηθήκαμε στα μνημόνια λόγω δημοσιονομικής κρίσης, ενώ τότε εμείνετο διεθνής τραπεζική κρίση, την οποία οι Γερμανογάλλοι «εταίροι» μας για να γλιτώσουν τις τράπεζές των σκόπιμα μετάλλαξαν σε κρίση χρέους κρατών με πρώτο θύμα την Ελλάδα, το ερώτημα-«γρίφος» είναι: «Πώς» βγαίνουμε από τη διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος, όπου είμεθα υπό την εποπτεία της Κομισιόν κατά το γράμμα των ευρωπαϊκών συνθηκών κι αποτελούσε τον επίσημο λόγο για τα μέτρα που πάρθηκαν σε βάρος μας κι εντούτοις θα συνεχίσουμε να είμαστε υπό εποπτεία διάρκειας υπό τον Βίζερ, ο οποίος δεν έχει σχέση με την Κομισιόν, αλλά και αντιμέτωποι με νέα μέτρα τα επόμενα τρία χρόνια!

Δεν είναι αυτά αντιφατικά; Αν η δανειακή σύμβαση Ευρωπαϊκών - Ελλάδος του 2010 καταρτίστηκε σύμφωνα με τους ευρωπαϊκούς νόμους, «πώς» μπορεί να ισχύει εξίσου και το πρώτο και το δεύτερο; Η απάντηση είναι ότι με εκείνη τη δανειακή σύμβαση και το πρώτο μνημόνιο μέτρων σε βάρος μας, ως προαπαιτούμενο για την υπογραφή της, οι Γερμανοί πέτυχαν να ξεφορτωθούν την ιδρυτική συνθήκη της Ε.Ε. του 1992. Εκτοτε κάνουν ό,τι θέλουν σε βάρος μας, λόγω αυτής της καταστρατήγησης, από θέση ισχυρού προς ανίσχυρο. Πάει η ισότητα κρατών εν δημοκρατία, όπως οι προγενέστερες του Μάστριχτ συνθήκες επιτάσσουν ακόμα! Όσο λοιπόν θα συνεχίσουμε να εθελουφλούμε γι' αυτή την κατάλυση της νομιμότητας στην Ε.Ε., δεν πρόκειται «τύποι» σαν τον Βίζερ ή τον Σόιμπλε, που δρουν δήθεν για το «καλό» της Ε.Ε., να μας επιτρέψουν να επανακτήσουμε την ελευθερία μας, αλλά και την ισότητά μας προς αυτούς, που οριστικά χάθηκαν. Θα συνεχίσουμε, λοιπόν, ως Ευρωπαίοι ραγιάδες;